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   vkSj   cjkcj

4 +       3 =     7

4 vkSj 3 feydj 7 gksrs gSaA

5   + 4 =

5 vkSj 4 feydj 9 gksrs gaSA

+ =

3 vkSj 2 feydj 5 gksrs gaSA
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   ----------------     vkSj    ----------------   feydj    ----------------  gksrs gSaA

       2        vkSj    ----------------     feydj     ----------------  gksrs gSaA

vc bUgsa Hkh tksM+ks &

3 + 2  = 6 + 2  =  8 + 1  =  

2 + 3  = 2 + 6  =  1 + 8  =  

5 + 2  = 4 + 4  =  7 + 2  =  

2 + 5  = 5 + 3  =  2 + 7  =  

4 + 3  = 7 + 1  =  5 + 4  =  

3 + 4  = 3 + 5  =  4 + 5  =  

6 + 1  = 8 + 0  =  6 + 3  =  

+ =

 +   =
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ns[kks vkSj
le>ks

dkSu T;knk p<+k\

lksuw vkSj eksuw nks&nks iklksa ls [ksy jgs FksA ftruk ikls ij vk;s mruh
lh<+h ij p<+ssaA lksuw dk 3 vkSj 2 vk;k] og igys 3 vkSj fQj 2 pykA eksuw ds
iklksa ij 5 vkSj 1 vk;kA nksuksa >xM+us yxsA lksuw cksyk ge cjkcj gaS] ,d rqEgkjs
ikls ij cM+h la[;k vkSj ,d esjs ikls ij cM+h la[;kA eksuw cksyk esjk tksM+ rqe ls
T;knk gSA mlus [kkuksa esa jax HkjkA igys 5 esa vkSj fQj 1 esa vkSj cksyk rqe rks 5
gh jax ikvksxs] eSaus rks 6 [kkus jax fn,A rqe Hkh ,sls gh [ksyks vkSj [kkus jax dj
ns[kks fdldk tksM+ vf/kd vk;kA

dkWih esa vkSj Hkh [kkus cuk dj [ksykssA
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fdlus fdrus mBk,\

pkj lkFkh feydj ,d lewg cukvksA ckgj ls dadM+ ys vkvksA izR;sd
cPpk vk¡[ksa cUn djds <sjh ls dqN dadM+ mBkvksA lc vius&vius dadM+
fxuksA

igys cPps ds ikl fdrus dadM+ vk,\ =
nwljs cPps ds ikl fdrus dadM+ vk,\ =
rhljs cPps ds ikl fdrus dadM+ vk,\ =
pkSFks cPps ds ikl fdrus dadM+ vk,\ =

igys vkSj nwljs cPps ds ikl dqy fdrus dadM+ gq,\
+ =

rhljs vkSj pkSFks cPps ds ikl dqy fdrus dadM+ gq,\
+ =

pkjksa cPpks ds ikl dqy fdrus dadM+ gq,\
+ =

dadM+ okil feyk nksA ,d ckj fQj dadM+ mBkvks vkSj fxu dj ubZ
rkfydk HkjksA
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fdlds ikl fdruh\
d{kk ds cPps 4&4 ds lewg esa c¡V tkvksA viuh&viuh dkWih] fdrkckas dks

fxuks vkSj fy[kksA fdlh lewg ds ,d cPps dh dkWih o fdrkc la[;k nh xbZ gSA
vki viuh fdrkcksa vkSj dkWfi;ksa dh la[;k blh izdkj iafDr esa HkjksA

  uke   dkWih   fdrkc

rqEgkjk uke

igys nksLr dk

nwljs nksLr dk

rhljs nksLr dk

rqEgkjs ikl dqy fdruh dkWih vkSj fdrkcsa gaS\ =

&&&&& ds ikl fdruh dkWih vkSj fdrkcsa gSa\ =

&&&&& ds ikl fdruh dkWih vkSj fdrkcsa gSa\ =

&&&&& ds ikl fdruh dkWih vkSj fdrkcsa gSa\ =

lewg ds pkjksa cPpksa ds ikl dqy fdruh dkWfi;k¡ gSa\ =

lewg ds pkjksa cPpksa ds ikl dqy fdruh fdrkcsa gaaS\ =

rqe pkjksa ds ikl dqy fdruh dkWih o fdrkcsa gaS\ =

vkSj Hkh phtsa fxuks vkSj tksM+ksA
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gy djas\

1- rqEgkjs ikl 4 Qwy FksA jf'e us rqEgsas 2 Qwy vkSj fn,A vc rqEgkjs ikl
dqy fdrus Qwy gks x;s \

2- jkuh ds ikl 10 ekyk,¡ FkhaA jktk us mls 7 ekyk,¡ vkSj ns nhaA vc jkuh
ds ikl dqy fdruh ekyk,¡ gks xbZa \

3- ,d xqynLrs esa 6 Qwy yky jax ds vkSj 5 Qwy ihys jax ds gaSA crkvks fd
xqynLrs esa dqy fdrus Qwy gSa\

4- vfurk ds nksuksa gkFkksa esa 8&8 pwfM+;k¡ gaSA crkvks vfurk us dqy fdruh
pwfM+;k¡ igu j[kh gaS\

5- nwljh d{kk esa 8 iqjkuh VkVifê;k¡ vkSj 5 ubZ VkVifê;k¡ gSaA d{kk esa dqy
fdruh VkVifê;k¡ gSa\

6- lqehr ds ikl 4 #i;s vkSj lkSjHk ds ikl 6 #i;s FksA nksuksa dks 3&3 #i;s
vkSj feysA vc muds ikl fdrus&fdrus #i;s gks x;s\

7- ehuk ds ikl 5 f[kykSus vkSj lqjfHk ds ikl 3 f[kykSus FksA nksuksa dks 2&2
f[kykSus vkSj feysA vc mu nksuksa ds ikl dqy fdrus f[kykSus gks x;s\
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2 + 3 = 5

¼2½ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

5 +  = 9

¼3½ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

 +  =11

¼4½ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

 +  = 

¼5½ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

  +  = 

¼6½ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

 +  = 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
¼1½
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vc bUgsa Hkh
djrk gw¡A

     22
       +
            3

          25

vjs okg! dqy 2
caMy vkSj 5 rhfy;k¡

   vFkkZr~ 25
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tksM+ks &

46 vkSj 3
tksM+ks

72 vkSj 26
tksM+ks

62 vkSj 7
tksM+ks

30 vkSj 20
tksM+ks

23 vkSj 6
tksM+ks

35 vkSj 3
tksM+ks

6 4
+ 5

2 0
+ 4

5 3
+ 6

7 1
+ 8

1 3
+ 4

9 8
+ 1
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,sls vkSj Hkh loky cukvks vkSj gy djksA

  4 0
+1 0

   3 2
+2 4

  5 7
+3 1

   4 0
+2 3

  3 2
+2 4

   3 0
+2 8

bdkbZ = b-
ngkbZ = n-
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1- yfyrk dks vius [ksy ds fy;s 25 cht pkfg,A 'khyk dks fp= ij j[kus ds
fy, 22 cht pkfg;sA nksuksa dks dqy fdrus cht pkfg;s\

2- rkjk cfguth us nks cPPkksa dks 12&12 isaflysa ck¡Vus dks nhA cfguth us dqy
fdruh isaflyssa ck¡Vus dks nha\

3- jkgqy ds ikl 10 f[kykSus FksA mldh cqvk us mls 3 f[kykSus vkSj fn;sA vc
jkgqy ds ikl dqy fdrus f[kykSus gSa\

4- deyk ds cxhps esa vke ds 15 o dsys ds 8 isM+ gSaA cxhps esa dqy fdrus isM+
gSa\

5- eaxyw ds ikl 17 xk;sa FkhaA mlus 13 xk;sa vkSj [kjhnhaA vc mlds ikl
fdruh xk;sa gSa\

6- xqykc ds ,d ikS/ks ij 8 Qwy gSaA nwljs ikS/ks ij 12 Qwy gSaA nksuksa ikS/kkas ij
feykdj fdrus Qwy gSa\

7- ,d fo|ky; esa 45 Nk= FksA 12 u, Nk=ksa us vkSj izos'k fy;kA vc fo|ky;
esa fdrus Nk= gks x,\

8- lsBth dh nqdku essa 12 fdyksxzke 'kDdj FkhA mUgksaus 17 fdyksxzke 'kDdj
vkSj [kjhnh vc mudh nqdku esa fdruh 'kDdj gS\

9- ,d Qy okys ds ikl 25 fdyksxzke phdw] 12 fdyksxzke vke vkSj
7 fdyksxzke lsc gSaA crkb;s Qy okys ds ikl fdrus fdyksxzke Qy gSaA

1- 33 $ 45 =

2- 12 $ 27 =

3- 21 $ 7 =

,sls vkSj Hkh loky cukvks vkSj gy djksA

  4- 5-    6- 2 0
  $ 1 3

3 1
  $ 4 0

3 5
  $ 4 2
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esjs ikl ukS csj gaS
eVdwA yks bUgsa Hkh

rqe j[k yksA

pyks
lksprs gSaA

pVdw] esjs ikl
pkSng csj gSaA nl
bl FkSys esa vkSj
pkj vyx lsA

bl FkSys esa rks nl gSa
ghA esjs ikl ds ckdh
pkj vkSj rqEgkjs fn,

gq, ukS feysA

lc feykus
ij fdrus
gksaxs\

     buesa ls nl
   csj dh ,d FkSyh
 vkSj cu ldrh gSA
   rhu csj cps
    jgsaxsA

nl&nl chl vkSj
rhu-- dqy rsbl csj gSa
pkSng vkSj ukS feydj
   rsbZl gq,
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nl rhfy;ksa dk ,d caMy ck¡/k yksA

= 10 + 2

10 rhfy;ksa ls cuk 1 caMy = 1 ngkbZ
2 [kqyh rhfy;k¡ = 2 bdkbZ

= 12

10&10 ds 3 caMy
cus] [kqys jgs 6

eSa Hkh dj
ds ns[kwa
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lcdks feykus ij fdruh rhfy;k¡ gksxh\

lc feydj 4 caMy ,oa 13 rhfy;k¡ gqbZaA

vc bu 13 [kqyh rhfy;ksa ls rks ,d caMy vkSj cu ldrk gSA

igys pkj caMy Fks] vc ,d u;k caMy vkSj cu x;k gS rks bls Hkh ge
pkj caMyksa ds lkFk j[k ysaA vc gekjs ikl gks x;s 5 caMy vkSj 3 rhfy;k¡

bls ge ,sls Hkh fy[k ldrs gSaA
¼;g rks rqeus i<+k gS fd caMy eryc ngkbZ vkSj [kqys eryc bdkbZ½

esjs ikl NÙkhl
rhfy;k¡ gSaA

esjs ikl l=g
rhfy;k¡ gSaA

+

3 6

1 7+

n-  bZ-

4 3¼1½

¼1½

5 3

= 4 ngkbZ + 13 bdkbZ = 4 ngkbZ + 10 bdkbZ + 3 bdkbZ

= 4 ngkbZ + 1 ngkbZ + 3 bdkbZ

= 5 ngkbZ + 3 bdkbZ
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phdw D;k rqe 26
vkSj 18 dks tksM+

ldrs gks

gk¡] tksM+ ldrk
gw¡] gkFkh nknk

5 5

1 6

3 9

2 0

6 0

2 8

3 5

2 5

7 4

1 8

2 6

1 8+

n-  bZ-

4 4

2 6

1 8+

n-  bZ-

3 4¼1½

¼1½ 1
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,sls vkSj Hkh loky cukvks vkSj gy djksA lcls eqf'dy loky dkSu lk
yxk\

4 5
4 8

5 8
3 4

6 8
2 7

3 7
2 7

6 5
2 5

2 7
3 7

7 8
1 3

8 0
1 9

2 8
2 4

5 4
3 6

2 5
6 5

5 3
1 8

6 5
2 5

3 9
4 7

3 4
+ 3 6
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adqN vkSj loky

1- vfuy ds ikl 25 xsan gSaA jes'k us mls 13 xsan vkSj nhaA vc vfuy ds ikl
dqy fdruh xsan gks xbZa\

2- lat; ds ?kj esa ve:n ds 18 isM+ vkSj uhcw ds 23 isM+ yxs gq, gSaA crkvks
lat; ds ?kj dqy fdrus isM+ yxs gq, gSa\

3- ,d cl esa 32 ;k=h cSBs FksA mlesa 10 ;k=h vkSj vk x;sA vc cl esa dqy
fdrus ;k=h cSBs gaS\

4- ,d D;kjh esa 26 ikS/ks yxs gaS vkSj nwljh D;kjh esa 35 ikS/ks yxs gaSA nksuksa
D;kfj;ksa esa dqy fdrus ikS/ks yxs gq, gaS\

5- jkew 25 cdfj;k¡ vkSj 15 HksM+ pjkus ys x;kA jkew dqy fdrus tkuoj pjkus
ys x;k\

6- lq'khyk us 68 #i;s ds lsc vkSj 44 #i;s ds dsys [kjhnsA mlus dqy fdrus
#i;s ds Qy [kjhns\

7- jktho us 20 #i;s dh QqVckWy [kjhnhA vc mlds ikl 10 #i;s cps gaSA rks
crkvks igys mlds ikl dqy fdrus #i;s Fks\

8- lq/khj ds ikl 15 IysVsa vkSj jktsUnz ds ikl 20 IysVsa gaSA nksuksa dks 10&10
IysVsa vkSj feyhaA vc nksuksa ds ikl fdruh&fdruh IysVsa gks xbZa\
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lk¡i&lh<+h [ksyks o uhps fy[ks lokyksa ds tokc Hkh nksA
¼1½ ;fn rqEgkjh xksVh 5 ij gS vkSj rqEgsa 10 ij tkuk gS rks ikls ij dkSulh

la[;k dh t:jr gksxh\
¼2½ rqe 3 ij gks vkSj ikls ij 5 la[;k vk;s rks rqe dgk¡ igq¡pksxs\ blesa rqEgsa

fdrus ?kj dk Qk;nk gksxkA
¼3½ rqe 44 ij gks vkSj rqEgkjs ikls esa 2 vkrk gSA vc rqEgsa dgk¡ tkuk gksxk\

fdrus ?kj ihNs pys tkvksxs\

bl [ksy dks [ksyrs tkvks] ,sls vkSj loky cukvks vkSj mUgsa gy djksA

100

1
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3 35 11  

4 12 23  

20 30 40  

1 5
3 0
4 4

1 3
2 1
3 5

6
1 0
2 0

2
3 3
4 5

2

2
2 3

4

1
1 3

9
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bu rhuksa ds ikl dqy fdrus Qwy gSa\
14 Qwy
22 Qwy

$ 32 Qwy
68 Qwy

¼1½ ,d ckx esa 45 isM+ ve:n ds] 23 isM+ lsc ds vkSj 31 isM+ vukj ds gSaA
crkvks ckx esa dqy fdrus isM+ gSa\

¼2½ ,d nthZ us 20 deht+sa] 31 iktkes vkSj 46 dqjrs flysA crkvks nthZ us
dqy fdrus diM+s flys\

¼3½ jktw us 30 #i;s ds f[kykSus] 40 #i;s dh fdrkcsa vkSj 10 #i;s dh
VkWfQ;k¡ [kjhnhaA crkvks mlus dqy fdrus #i;s [kpZ fd;s\

¼4½ ,d ckx esa 24 vkneh 18 vkSjrsa vkSj 11 cPps cSBs gSaA crkvks ckx esa dqy
fdrus yksx cSBs gSa\

¼5½ ,d Vksdjh esa 51 xsan yky jax dh] 35 xsan ihyh vkSj 22 xsan uhys jax dh
gSaA crkvks Vksdjh esa dqy fdruh xsan gaS\

¼6½ lquhrk us igys fnu 13 loky] nwljs fnu 18 loky vkSj rhljs fnu 21
loky gy fd,A crkvks lquhrk us rhu fnuksa esa dqy fdrus lokyksa dks
gy fd;k\

esjs ikl 22
Qwy gSaA

vkSj esjs
ikl 32 Qwy

gSaA

esjs ikl
14 Qwy gSaA


